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Aija Kondrova
Kognitīvo procesu sistēma. Pārbaudes jautājumi.
Materiāls izstrādāts 
ESF Darbības programmas 2007. - 2013.gadam „Cilvēkresursi un nodarbinātība” 
prioritātes 1.2. „Izglītība un prasmes”
pasākuma 1.2.1.„Profesionālās izglītības un vispārējo prasmju attīstība” 
aktivitātes 1.2.1.2. „Vispārējo zināšanu un prasmju uzlabošana” 
apakšaktivitātes 1.2.1.1.2. „Profesionālajā izglītībā iesaistīto pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
Latvijas Universitātes realizētā projekta 
„Profesionālajā izglītībā iesaistīto vispārizglītojošo mācību priekšmetu pedagogu 
kompetences paaugstināšana” 
(Vienošanās Nr.2009/0274/1DP/1.2.1.1.2/09/IPIA/VIAA/003, 
LU reģistrācijas Nr.ESS2009/88) īstenošanai.

Rīga, 2010
Pārbaudes jautājumi

Izvērtē, kuri apgalvojumi ir patiesi, kuri ir aplami!

 Patiesos atzīmē ar +, bet nepatiesos ar - zīmi!

1. Ar kognitīvo procesu palīdzību cilvēks iegūst  un pārstrādā informācju.

2. Pastāv stimuli, ko mūsu maņu orgāni neuztver.
3. Cilvēku receptoru spējas signālu uztveršanā ir ierobežotas.
4. Cilvēkam ir nepieciešama nepārtraukta sajūtu plūsma.
5. Uztvere ir atkarīga no mūsu pieredzes.
6. Uzmanība nodrošina sekmīgu un precīzu apziņas darbību.

7. Pieaugušam cilvēkam uzmanības apjoms vidēji ir 14 -17objekti.

8. Uzmanības koncentrācija prasa pamatīgu gribas piepūli.

9. Uzmanības pārslēgšana ir vieglāka, ja iepriekšējā darbība nav pabeigta.

10. Informācijas nozīmība ietekmē tās glabāšanas ilgumu. 
11. Īslaicīgajā atmiņā informācija glabājas mazāk par sekundi.

12. Jo vairāk mēs iedziļināmies iegaumējamajā materiālā, jo grūtāk ir to iegaumēt.

13. Plānošana ir viena no iztēles funkcijām.
14. Domāšana bez vārdiem nav iespējama.

15. Bērnam vispirms veidojas iekšējā runa un tikai tad ārējā.
1. Atzīmē pareizās atbildes! (tās var būt arī vairākas)

2. Stimula uztveršanai ir lielāka varbūtība, ja tas ir:
a)  jauns,
b)  sarežģīts, 
c) intensīvs

3. Pierašana izpaužas tādejādi, ka pārstājam ievērot:
a)  apģērba spiedienu uz ādu,
b)  ledusskapja motora rūkoņu, 
c) sava dzīvokļa smaržu.

4. Noturīgā apercepcija ir saistīta ar cilvēka:  
a) interesēm, 

b) noskaņojumu, 

c) vecumu.

5. Uzmanības pārslēgšanu apgrūtina: 
a) pāriešana uz vieglāku darbību,
b)  iepriekšējā darba pabeigšana, 
c) ja kāds liek pārslēgties.

6. Sensorā atmiņa;
a)  darbojas sajūtu līmenī, 
b) darbojas ilgāk par 2 minūtēm, 
c) darbojas ka filtrs, atšķirojot svarīgāko.

7. Īslaicīgā atmiņa : 
a) ļauj ilgstoši atcerēties telefona numurus,
b)  darbojas līdz 2 minūtēm, 
c) tās apjoms pārsniedz 11 elementus.

8. Ilglaicīgajā atmiņā informācijas: 
a) apjoms ir ierobežots, 
b) glabāšanas laiks ir ierobežots, 
c) glabāšanas laiku ietekmē kodēšana.

9. Informācijas interference: 
a) saistās ar notikumiem pirms informācijas iegaumēšanas,
b)  pastiprinās, ja jāiegaumē atšķirīga informācija, 
c) pastiprinās, ja jāiegaumē līdziga informācija.

10. Iegaumēšanu apgrūtina: 
a) informācijas saistīšana ar jau zināmo informāciju, 
b) mācīšanās līdz pēdējam brīdim,
c)  modeļu izmantošana.

11. Atcerēšanos atvieglo:,
a)  informācijas  mazsvarīgums, 
b)  amnēzija,
c)  iegaumēšanas konteksts.

12. Apgalvojums „visi putni lido” ir: 
a) patiess,
b)  lietišķs,
c)  vērtējošs

13. Senso-motorā domāšanā operē ar; 
a) tēliem,
b)  darbībām, 
c) jēdzieniem.

14. Domāšanas procesā izmanto: 
a) iekšējo runu, 
b) ārējo runu,
c) tā var notikt vispār bez runas izmantošanas.

15. Problēmsituācijas risinājuma sagatavošanās posms:

a)  ir pirmais risinājuma posms, 

b) var ilgt vairākas dienas,

c)  ļauj ievākt informāciju.

16. Iztēle var ietekmēt: 

a) uzmanību,

b)  atmiņu, 

c) domāšanu.
